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自然地理环境的差异性必考点专练

读图甲和图乙，回答1～2题。
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1．据各自然带在图甲中的位置，能得出的正确结论是(　　)

A．o→a距离海洋越来越近

B．o→a海拔高度越来越近

C．o→b年降水量越来越多

D．o→b所处纬度越来越高

2．据图乙判断，在非洲土地退化的区域中，面积最大的气候类型的特征是(　　)

A．全年高温多雨

B．全年高温，分干湿两季

C．全年炎热干燥

D．冬季温和湿润，夏季炎热干燥

解析　第1题，由图可知：o→b自然带呈现从热带向寒带的变化，这种变化主要以热量为基础，所以，o→b所处纬度越来越高；o→a自然带的变化主要是水分差异形成的。第2题，由图可知非洲土地退化区域中，面积最大的气候类型应为热带草原气候。

答案1.D   2.B

中亚位于“丝绸之路经济带”的中部，中亚国家与我国之间已形成由铁路、公路、航空和管道等多种交通运输方式构成的综合运输体系。读我国与中亚部分地区略图，完成下题。
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3．某贸易代表团7月从吐鲁番出发沿铁路前往中亚考察，有关沿线的自然环境描述正确的是(　　)

A．自咸海至阿拉木图呈现草原向荒漠的变化

B．在乌鲁木齐看到坡上有植被、顶部有积雪的山峰

C．锡尔河自上而下到河口水量不断增加

D．从阿拉木图往北走看到山地针叶林分布海拔高度不断上升

解析　咸海至阿拉木图，地处中亚腹地，气候干旱、自然景观变化不大，大致是荒漠向草原的变化，A项错误。乌鲁木齐位于天山地区，受西风带影响，山地降水相对较多，有植被分布，且海拔较高，顶部有积雪，B项正确。锡尔河流经干旱地区周围引水灌溉，自上而下到河口水量不断减少，C项错。针叶林分布的海拔高度，此地区越向北、海拔越低，D项错误。

答案　B

下图示意我国植被的地带性分布。读图完成4～5题。
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4．图中②为(　　)

A．草原  B．荒漠  C．针叶林  D．针阔混交林

5．我国东部森林植被的东西宽度在南北方向上发生变化，其主导因素是(　　)

A．纬度  B．洋流  C．地形  D．季风

解析　第4题，②地位于内蒙古高原，植被应该为草原，故选A项。第5题，东部森林植被分布南宽北窄，主要是受夏季风的影响。因为夏季风自东南沿海向西北内陆势力逐渐减弱，所以年降水量也是自东南沿海向西北内陆逐渐减少，植被的覆盖范围也逐渐减小。故选D项。

答案　4.A　5.D

6．国家领导人近期出访了俄罗斯等四国，行程如下图所示。读图完成下题。
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从俄罗斯到南非经过的自然带类型主要有(　　)
①温带草原带　②热带雨林带　③热带草原带　④热带荒漠带

A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④
解析　从俄罗斯到南非经过的自然带主要有温带草原带、热带荒漠带和热带草原带，没有经过热带雨林带，非洲的热带雨林主要分布在刚果盆地。

答案　C

7．读“我国某区域示意图”，完成下题。
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成都某校学生沿铁路线经宝鸡、兰州至酒泉考察，沿途依次呈现的地带性植被类型是(　　)

A．落叶阔叶林、草原、荒漠草原、荒漠

B．常绿阔叶林、针叶林、荒漠草原、草原

C．落叶阔叶林、针叶林、草甸、荒漠

D．常绿阔叶林、落叶阔叶林、草原、荒漠

解析　成都位于秦岭以南的四川盆地，为亚热带常绿阔叶林景观；宝鸡位于秦岭以北的渭河平原，为温带落叶阔叶林景观；从宝鸡向西北到兰州再到酒泉，景观由森林向草原再向荒漠过渡。

答案　D

下图为青藏高原及我国温带若干自然带的关系图式。读图完成8～9题。
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8．R所代表的自然带可能是(　　)

A．苔原带  B．温带草原带

C．亚寒带针叶林带  D．温带落叶阔叶林带

9．导致自然带沿OF方向发生变化的主导因素是(　　)

A．热量  B．水分  C．风力  D．光照

解析　第8题，由图可知，纵坐标由O到F体现的是山地垂直地域分异，由山麓R地区向上自然带为山地草原带、高山草原带；横坐标由O到E体现的是以水分为基础的地域干湿度地带分异规律，自然带位于温带荒漠带与山地针阔叶混交林带之间。通过以上分析可知，R自然带为温带草原带。第9题，沿OF方向，以高山草原带—山地草原带—温带草原带之间的更替为例，可看出主要体现的是热量的变化，水分变化并不明显。

答案　8.B　9.A

10下图是珠穆朗玛峰地区南、北坡垂直自然带谱示意图。读图回答，与北坡相比，南坡自然带丰富的原因是(　　)
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A．相对高度大，纬度低  B．坡向朝南，温度高

C．坡度大，纬度低  D．海拔高，降水多

解析　由图可知珠峰南坡相对高度大、基带的纬度低，海拔低，水热条件在垂直方向变化幅度大于北坡，因此A项正确；考虑坡向，北半球南坡为阳坡，相同海拔比北坡温度高，主要影响相同自然带分布高度的差异，故B项错；坡度大小与自然带复杂程度无关，故C项错；山的南坡、北坡海拔应相同，故D项错。

答案　A

下图示意长江上游地区雪线高度的经向和纬向变化趋势。完成11～12题。
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11．该地区雪线高度变化的趋势是(　　)

A．自北向南增高  B．自西向东增高

C．自东北向西南增高  D．自东南向西北增高

12．影响该地区雪线高度变化趋势的主要因素是(　　)

A．海拔  B．降水  C．热量  D．坡向

解析　第11题，根据图示可以看出自西向东降低，自南向北增高。第12题，长江上游地区受东南季风影响，降水量自东南向西北递减，雪线高度逐渐升高。

答案　11.D　12.B

13．下图为R河流域及周边地区图。结合材料回答下题。

R河塑造了世界著名的大峡谷，峡谷平均深度达1 600 m。R河中上游地区年降水量约为250～500 mm，下游地区年降水量一般不足100 mm。甲国在R河干支流上修建了近百座水库和大型引水工程，促进了该国西部的城市和工农业的发展。
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运用地理环境整体性的原理，分析R河径流量减少对下游自然环境的影响。
解析　考查河流与地下水、海水间的关系；河流含沙量减少，两岸土地失去了肥力的来源；对生物的影响等方面。

答案　径流量减少，地下水位下降；海水倒灌，土壤盐碱化加剧，水质变差；来水来沙的减少，使沿岸土地肥力下降，河口附近海域渔业资源减少；海水入侵，海岸线侵蚀加剧；湿地减少，影响动植物的生长与栖息；蒸发旺盛，气候更加干旱，大陆性增强；荒漠化加剧，下游生态环境趋向恶化。

14、读美国本土自然带示意图，回答问题。

在旧金山留学的小夏同学利用暑假驾车去美国东部旅游，沿途经甲、乙、丙地到达丁地；随后南下经纽约到达华盛顿，发现沿途自然景观发生有规律的变化。
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美国本土自然带分布示意图

小夏同学沿途观察到的自然景观变化反映了哪些地域分异规律？分别说明判断的依据，并分析引起自然景观变化的主要原因。

解析　解答该题需要把握以下关键点：(1)美国自然带的地区分布。(2)根据自然带的变化特点总结出地带分异规律的分布特点并能分析其成因。从旧金山到甲地途经美国西部高山地区，该地区随着海拔的升高，自然景观会出现垂直地带分异规律；从甲地经乙地至丙地随着受海洋水汽影响程度的增加，自然景观表现出干湿度地带分异规律；从丁地经纽约至华盛顿，随着纬度的降低与热量的增加，自然景观表现出纬度地带分异规律。

答案　垂直地带分异规律、干湿度地带分异规律、纬度地带分异规律。

反映垂直地带分异规律的依据：从旧金山到甲地途中穿越美国西部高山地区，自然植被随海拔高度上升发生有规律的变化；原因：海拔高度不同，水热状况不同。

反映干湿度地带分异规律的依据：从甲地经乙地至丙地，自然植被依次为温带荒漠、温带草原、温带落叶阔叶林；原因：由于逐渐接近海洋，水分逐渐增多。

反映纬度地带分异规律的依据：从丁地经纽约至华盛顿，自然植被依次为亚寒带针叶林、温带落叶阔叶林、亚热带常绿阔叶林；原因：随着纬度降低，热量有所增加。
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